

# 野猪“除名”背后,是一个事关生态的大问题

潮新闻记者 施力维 于山  
共享联盟·开化 汪宇露

野猪被除名了!

近日,国家林草局公布新调整的《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》。其中,野猪,被调出“三有”名录。这引起浙江山区百姓的广泛关注?

近些年,浙江一些山区县都面对一个头疼的问题:野猪数量快速增长,与人们生产生活间的冲突日趋激烈。“春拱种、夏毁苗、秋啃果”,野猪毁田伤人,成了一些家庭难以承受之痛。

此次野猪调出“三有”名录,可谓呼声已久。之后会有什么变化?“人猪冲突”将偃旗息鼓吗?

## “猪出没”的背后

野猪在2000年被列入了“三有”保护动物。这些年,野猪数量激增,背后一定程度反映了生态环境的改善。

但随之,野猪致害问题也频频出现。

有数据统计:目前,全国31个省份中28个有野猪分布,其中26个省份的857个县(市、区)存在野猪致害。浙江的山区也是野猪经常出没的地方。

野猪致害,让农民“望猪兴叹”。

“这几天,晚上睡觉都睡不安稳,就怕野猪来。”7月4日早上6时,武义雅绿茶厂负责人张华沛,已经上山到西瓜地里检查了。张华沛在武义县新宅镇承包了3000亩茶园,并种植了10多亩西瓜、番薯等一些经济作物。

去年夏天,一群野猪深夜光临,把15亩西瓜地翻了个底朝天,张华沛估算,损失有10多万元。在山区,野猪昼伏夜出,两三只大野猪带几只小野猪进入果园扫荡,“一晚上能毁了三四亩瓜田。”张华沛说,野猪不仅糟蹋西瓜,它们踏过的瓜苗也基本绝收。

面对野猪,如临大敌的不仅是张华沛,2022年,武义全县接到野猪咬踏损毁庄稼报案250余起,损毁面积160余亩。

在遂昌县,野猪进村毁坏水稻、玉米等

农作物的事件常有发生。2021年,遂昌统计发现全县遭野猪损害土地面积超过4500亩,经济损失约400万。

在平阳县凤卧镇,香甜软糯的番薯,本是当地的特产,但近年来,村民们几乎放弃了在山上种植番薯。“野猪一来,一年白忙活。”村干部们颇感无奈,“希望相关部门能想想办法。”

野猪,已经成为浙江省山区乡村的共性难题。许多村民提出,通过捕杀来控制野猪数量。但此前,野猪属于《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》,保护级别要比一般的野生动物更严格,擅自捕杀触犯《野生动物保护法》。

村民们只能通过驱赶的方式来对抗野猪。“留守村中的以老人为主,大家也赶不动野猪,只能眼睁睁看着田地遭殃。”凤卧镇一位村干部说,大家只能望猪兴叹。

## 并不意味随意捕杀

此次,野猪调出“三有”名录,意味着野猪这个物种,在国内目前已不存在生存威胁。国内很多区域野猪种群数量过高。

浙江是遭受野猪致害问题较突出的区域。2021年,浙江建德、婺城、开化三地成为全国野猪危害综合防控试点县。

根据2021年国家林业和草原局下发的《防控野猪危害技术要点》,“野猪种群调控密度控制标准为:建议在南方丘陵地带按照2只/平方公里控制标准,具体猎捕量应在实际密度的基础上核算”。

据中科院植物研究所在开展的全域野猪本底资源调查,开化县整体的野猪种群平均密度每平方公里2.42头。与开化相邻的淳安县,野猪种群密度更高,为每平方公里2.587头。

野猪种群密度超标,从愈演愈烈的人猪冲突上就可见一斑。野猪不仅影响生产,还开始闯入人们的日常生活,时有野猪伤人事件发生。

去年,杭州临安区一头重达75公斤的野猪,冲入村民家中,将一老人咬成重伤,村民报警求助,民警连开5枪将野猪击毙。在余杭,有8头野猪冲进一山边别墅

小区,一名居民的手脚被咬伤。在溧宁高速淳安段常有野猪在高速路上“闲逛”,交警部门不得不发出安全预警。

野猪下山频繁闯入人们的生活,证明野猪数量已超过了栖息地的承载能力。

据悉,野猪每5个月就可以繁殖一批小野猪,一胎10只左右,成活率高达95%左右。在浙江,野外的豺狼虎豹等顶级食肉动物较少,野猪强大的繁殖能力,再加上“三有”名录的“免死金牌”,让其分布面积越来越广。

宁波大学动物免疫和病害防控研究所所长陈炯分析,从全省来看,野猪在绝大多数地区基本处于无天敌的状态,再任其自由繁衍不但引发和人类栖息地的冲突,长远看更会破坏生态环境,因此应当由政府根据野猪种群数量,组织补杀加以控制。

此次,野猪移出“三有”名录后,各地后续开展野猪猎捕活动程序将更加简便,有助于野猪种群控制在合理范围内。但并不意味着野猪可随意捕杀。《野生动物保护法》有关条款规定,在保护区、自然保护地、禁猎区、禁猎期或者使用禁用的工具、方法猎捕陆生野生动物,破坏生态的,也要承担相应的法律责任。这里的陆生野生动物,包括野猪。

所以,猎杀野猪是一种有计划的生态调控行为。一般野猪被猎捕后,被无害化处理,而不是食用。

## 生态平衡任重道远

山中无豺狼,野猪称大王。

随着省内一些山区乡村常住人口的减少,野猪开始占据原来人们的生产生活空间,其领地不断扩张;而另一方面,城市开发建设又不断向外延伸,与野猪的栖息地越来越近。

一方面是“人进猪退”,另一方面是“猪进人退”,人类生活地和野生动物栖息地已经不再泾渭分明。

人类与野猪的频繁摩擦,传递出一个信号:我省生态环境虽改善,但存在生物链缺损问题,生物多样性恢复仍是一个长期性问题。

从目前来看,若长期放任野猪快速增长,不仅影响农民生产生活,更会对生态林保育等长期的生物多样性恢复措施,会带来负面效应。

2021年,浙江启动野猪危害防控综合试点来,根据野猪资源分布、危害程度并结合防控工作基础,选定建德、婺城、开化为试点县(市、区),取得了一定的成效。

比如,建德市组建以“种群调控、驱兽护农”为目的的野生动物保护应急队,为农户构建野生动物毁农防御体系。婺城区购买野生动物肇事商业保险。开化县则实施《钱江源国家公园野生动物肇事公众责任险保险办法》。

此次,野猪正式调出“三有”名录,总体上有利于野猪数量的调控。开化县林业局相关负责人说,野猪种群调控的申请流程大概率会加快。

此前,开化大部分是国家公园范围,有着严苛的野生动物保护举措。只有在科研需要、种群调控等少数几个原因时,才可以申请捕猎野猪,并且流程严格,一般是由乡镇提出申请,林业部门进行审批,应急大队实施狩猎,具体执行时还需要林业部门单独审核狩猎方案参与人员等信息,层层审核现场勘查后,才会通过行政许可。

野猪虽然不再是“三有”动物,但随意捕杀、食用野猪仍属违法行为。《野生动物保护法》第三十一条规定,禁止食用国家重点保护野生动物和国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物以及其他陆生野生动物。

野猪目前属于法律规定的其他陆生野生动物,禁止以食用目的猎杀、运输和贩卖。

大大缓解平衡了生态保护和群众利益之间的压力,林业部门的重点会放在禁猎禁食野生动物方面,生态系统的长期恢复上。

专家提醒,野猪致害问题的出现,意味着顶级肉食动物缺失,说明生态环境还存在失衡。捕杀可减轻野猪致害,但要破解源头问题,还要从恢复生态平衡,保护生物多样性入手。

这是一个任重道远的过程。

# 丈夫可以宣告妻子失踪吗? 赌债是不是共同债务?

## 热门影片《消失的她》8个法律问题解析



有刑事责任能力,则应当受到刑事处罚。而精神病人在实施暴力行为危害公共安全或者严重危害公民人身安全之后,经过鉴定认为不负刑事责任,而且有继续危害社会可能的,才有可能进入强制医疗程序。

电影中何非沉迷网络赌博,涉嫌违法犯罪吗?

法官解答:赌博属于违法行为。根据

《中华人民共和国治安管理处罚法》第七十条规定,以营利为目的,为赌博提供条件的,或者参与赌博赌资较大的,处五日以下拘留或者五百元以下罚款;情节严重的,处十日以上十五日以下拘留,并处五百元以上三千元以下罚款。

如果不自己赌,还带着别人赌,或者是“出码”给别人,则可能涉及到刑事犯罪。根据《中华人民共和国刑法》第三百零三条规定,以营利为目的,聚众赌博或者以

赌博为业的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金。开设赌场的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;情节严重的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。

在电影中,何非、陈麦开着车和追踪他们的一辆车在道路上相互追逐,这种追车行为构成犯罪吗?

法官解答:在道路上驾驶机动车,追逐竞驶,情节恶劣的,构成危险驾驶罪。假如在追逐过程中,不小心发生事故,造成人员伤亡的,则可能构成交通肇事罪。

何非在杀了妻子李木子之后,哪里的法院能够对他进行审判呢?

法官解答:电影背景设定在东南亚某海岛。《最高人民法院关于适用<中华人民共和国刑事诉讼法>的解释》规定,中国公民在中华人民共和国领域外的犯罪,由其登陆地、入境地、离境前居住地或者现居住地的人民法院管辖;被害人是中国公民的,也可以由被害人离境前居住地或者现居住地的人民法院管辖。综上,该海岛所属国家和我国法院均有管辖权。

假妻子以何非有精神疾病且有暴力行为为由,将其送去医院进行强制治疗。那么现实生活中,精神病人犯罪后能以此来逃避刑事处罚吗?

法官解答:要看其在犯罪时有无刑事责任能力。如果精神病人不是在发病期,